

# 上海警方全方位护航冬至祭扫安全有序

# 冬至日迎现场祭扫市民47.71万人

□ 记者 王葳然 季张颖  
陈颖婷 沈媛  
见习记者 王雅雯 刘嘉雯

**本报讯** 昨天是冬至，也是上海冬至祭扫高峰日。记者从市民政局殡葬管理处了解到，昨天全市54家经营性公墓及骨灰堂共接待现场祭扫市民47.71万人、车辆9.73万辆，葬9987穴、网络祭扫2116人次，并为1655户家庭提供代客祭扫服务。祭扫期间，全市各殡葬服务单位全面实行无烟祭扫，全天累计“鲜花换锡箔”2258份。为保障祭扫期间道路交通畅通有序、市民出行安全顺畅，上海各区警方提前部署，制定墓区“一点一方案”，全面启动冬至祭扫交通保障预案，护航冬至祭扫安全有序。

## 闵行： 关键节点增设引导标志

昨天，闵行区各主要墓园迎来祭扫高峰。“墓园正门禁止车辆进入，车辆统一停放在东侧的停车场。”在天国墓园南门外，华漕派出所民警引导车流有序驶入指定停车区域。据悉，警方提前在沿线关键节点增设了引导标志，并加派警力在停车区域及墓园入口处加强疏导。

在仙鹤墓园，马桥派出所会同交管部门在主要路口采取临时管控措施，设置“人车分流”防撞隔离护栏，并采用“开合式”过马路，确保祭扫客流安全有序。“为方便祭扫出行，警方还会同有关部门，在5号线闵行开发区站2号口处设置短驳车上下客点，做到‘地铁+公交短驳专线’直达。”马桥派出所副所长朱其昌表示。

## 宝山： 无人机精准喊话提醒

记者从宝山警方获悉，宝山各墓区入园人流量近7.6万人次，警方联合民政、消防等多部门制定专项方案，各墓区内加强人流实时监测，严格落实单向循环、人车分离、及时分流等管控措施，从源头避免人流对冲引发安全事故。

针对祭扫高峰期人流密集的情况，宝山警方依托警用无人机实时感知全区各墓园周边道路的车流密度、流速；而在墓区内，启用搭载摄像与扩音设备的警用无人机开展巡查，一旦发现局部人员密集、焚烧祭品等风险隐患，无人机立即飞抵上空进行精准喊话提醒。



◀ 枫泾派出所民警将市民群众携带的禁止燃烧物品交由安保人员保管



◀ 闵行公安分局交管支队四大队民警在民仙路江江路路口摆放临时绕行标牌

## 青浦： 青嘉吴三地互通

周末期间，青浦区各墓园迎来集中祭扫高峰。记者了解到，今年冬至期间，青浦区8个经营性公墓接待祭扫总人数超15万人次、车辆超3万辆次。青浦警方针对不同墓园制定“一点一预案”，在交通主干道沿线，增设多处交通引导标识，投入系留式警用无人机，实时回传主干道及墓区周边视频画面，精准调度地面执勤警力开展疏导管控。

据悉，搭载喊话器的警用无人机用于悬停喊话，协助地面执勤警力开展周边交通状况及管制手势实时播报；搭载热成像设备的警用无人机则对墓区及周边林地开展不间断巡航探测，精准识别温度异常点位，全力筑牢冬至祭扫安全防线。

同时，青浦警方与江苏吴江、浙江嘉善等地警方建立信息互通、勤务互补、管控互动的“三互机制”，实时共享高速路网通行态势，及时互通交通流量、交通管制和限行措施等信息，协同疏导跨省出行车流。

## 浦东： 四重防控模式

昨天上午9时许，位于浦东的乐乡公墓周边道路车流已明显增多。“今年，支队创新启用‘现场管控+铁骑巡护+视频监控+无人机巡查’四重防控模式，通过立体化、动态化的勤务布局，确保突发情况第一时间快速处置。”浦东公安分局交管支队三中队副中队长丁燕顺告诉记者。同时，针对乐乡公墓停车资源有限的情况，相关部门安排了4辆短驳车。

## 松江： 地铁站开通短驳车

位于松江区的天马山公墓从上周五开始，就有市民陆续开展祭扫。为此，松江警方会同区交通委在9号线沿线的多个地铁站开通了至本区各大墓园的短驳车，并在墓园门口专门开辟了人行通道，实行“人车分流”，方便市民在下车后可以快速步行入园。据悉，松江警方还设置现场指挥部，运用警用无人机和公共视频，实时掌握现场及周边交通状况。

## 金山： 拉网式安全隐患大排查

在金山，枫泾派出所联合城管、应急管理、市场监管、文旅等部门对公墓与景区开展拉网式安全隐患大排查，对公墓与景区内硬件设施进行全面检查，最大限度减少火灾等安全事故风险。同时，交管支队结合墓区周边道路交通情况，完善交通标志、停车引导标牌设置，加大主干道沿线的警力投放力度，统筹做好交通组织和排堵保畅工作。

## 奉贤： 无人机高空巡航

“2号停车场空位较多，可向前行驶停车！”记者从奉贤警方了解到，针对祭扫高峰时段墓区周边停车场多且散、道路易拥堵、管控范围广等特点，奉贤公安交警部门使用警用无人机高空巡航实时捕捉路面拥堵节点、车流变化、停车场饱和情况，助力警力精准调度，民警依托人流监测系统实时跟踪客流变化，在关键区域提前增设疏导设施与人力。

□ 记者 季张颖  
通讯员 杨莹莹

**本报讯** 日前，闵行区人民检察院举行住宅小区消防安全社会治理检察开放日活动。会上，上海市人民检察院、上海市物业管理行业协会共同发布了《关于加强消防安全检查确保住宅小区平安的倡议书》。

据闵行区检察院公益诉讼部主任郑晶晶介绍，2024年以来，闵行区检察院共立案办理涉消防安全领域行政公益诉讼案件40件，制发检察建议37件，刑事附带民事公益诉讼起诉1件，向物业服务企业制发社会治理检察建议7件；累计排摸风险隐患点位900余处，推动更换灭火器11600支、增配44支，督促5个街镇小区及1个工业园区完成消防设施整改，新建、改造非机动车停车棚及地下停车位22个，新增充电设备210个，更换防火门76个。

通过调查发现，全区共20余个小区物业公司存在消防安全管理责任落实不到位问题，部分灭火器超期未报废、压力不足，消防水带缺失，楼道堆物、电动自行车飞线充电等隐患突出，甚至有物业从业人员缺乏基本消防安全知识，未能及时发现和处置隐患。此外，上海市物业管理行业协会部分会员单位也存在类似履职缺位情况。

为从行业层面破解治理难题，闵行区检察院将“物业公司未履行住宅物业消防安全责任”列为重大社会治理检察建议项目。活动现场，闵行区检察院副检察长杨建锋向上海市物业管理行业协会正式送达检察建议，从加强行业自律监督、督促企业落实主体责任、开展业务培训提升从业人员能力等三个方面，建议协会将消防安全责任履行情况纳入会员审批、年度检查、评优评级等环节。

现场，上海市人民检察院、上海市物业管理行业协会共同发布《关于加强消防安全检查确保住宅小区平安的倡议书》，倡议全体会员单位构建“全员参与、全程管控、全面覆盖”的消防安全管理体系；重点清理消防通道堵塞、设施失效、电动自行车违规充电等隐患；健全常态化巡查机制，开展应急演练，提升处置能力。

# 打通消防安全治理「最后一公里」 上海发出加强消防安全检查确保住宅小区平安倡议书

